

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Середкиной Екатерины Андреевны на тему: «Политика в области материального благополучия семей с детьми в России» по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Диссертация Середкиной Е.А. посвящена актуальной теме государственной поддержки семей с детьми. Семьи с детьми в России зачастую относятся к уязвимым категориям населения, имеют повышенные риски бедности, именно поэтому необходимо уделить особое внимание изучению детерминант их благополучия.

Судя по тексту авторефера, автором проделан большой объем работы по историческому анализу развития системы государственной поддержки семей с 1917 по 2024 годы; по оценке уровня благополучия семей с детьми на основе данных по расходам семей в разные периоды существования семьи; по регрессионному анализу влияния различных показателей на субъективные оценки благосостояния семей с детьми; по оценке влияния увеличения различных типов пособий на сокращение бедности среди семей с детьми на основе микросимуляций. Таким образом, автор провел комплексный анализ вопроса уязвимости семей с детьми и возможных мер поддержки таких семей со стороны государства с привлечением различного инструментария и баз данных.

Для оценки демографической ситуации в России, в т. ч. в сравнении с зарубежными странами автором была привлечена широкая эмпирическая база, включающая как российские, так и международные базы данных. Автор предлагает новые индикаторы для оценки региональной дифференциации материального положения семей с детьми, основанных на абсолютной и относительной стоимости наборов новорожденного и первоклассника.

Используя уникальные данные комплексного обследования благополучия детей в возрасте от 10 до 17 лет и их родителей в восьми российских регионах, автор выявляет факторы, детерминирующие субъективное материальное положение семьи, а также рассматривает факторы, увеличивающие вероятность высоких расходов на дополнительное образование и здоровье ребенка.

Кроме того, в ходе исследования была дана аргументированная ретроспективная оценка экономического воздействия детских выплат на снижение детской бедности в России. Благодаря проведению микросимуляционного анализа влияния различных типов детских пособий на данных ВНДН 2022 года было выявлено, что наиболее эффективным для сокращения детской бедности в России является комбинированное пособие с универсальной частью для детей до 3 лет и адресной поддержкой детей более старших возрастов.

Полученные результаты были неоднократно апробированы в научных изданиях и на российских и международных конференциях.

Судя по тексту автореферата, автору удалось выполнить поставленные задачи и представить полноценный анализ политики в области материального благополучия семей с детьми в России. Работа Екатерины Андреевны Середкиной является самостоятельным, целостным исследованием, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью и отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова.

В качестве замечания, не умаляющего достоинства проведенного диссертационного исследования, отмечу, что поскольку в работе делается акцент на государственную политику, желательно было бы также увидеть обсуждение долгосрочных эффектов программ поддержки семей с детьми, так как микросимуляционный анализ скорее оценивает краткосрочные эффекты.

Кроме того, так как акцент в работе делается на снижение бедности, желательно обсудить проблемы репрезентативности выборки относительно совсем бедных семей, которые, как правило, не принимают участия в опросах, но для которых проблемы с качественным образованием и медицинским обслуживанием детей могут стоять очень остро. Было бы интересно обсудить проблемы с попаданием таких семей в систему социальной защиты.

Приведенные выше комментарии не снижают научной значимости диссертационного исследования Середкиной Е.А. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Середкина Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Кандидат экономических наук, консультант отдела отраслевых и региональных исследований

Департамента исследований и прогнозирования
Центрального Банка Российской Федерации
Бессонова Евгения Владимировна

Подпись

30.10.2024

Контактные данные:

Тел.: +7 495 771-42-40; E-mail: bessonovaev@cbr.ru
107016, г. Москва, ул. Неглинная, д.12

Научная специальность: 08.6

струментальные методы экономики»

6840